

MINDSZENTI LAP

Előfizetési ár:

Egész évre	4 korona
Fél évre	2 korona
Negyed évre	1 korona

Vegyes tartalmu hetilap. Megjelen minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth Lajos-utca 9. sz., hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

Hirdetéseket

és nyílt-téri közleményeket a kiadóhivatal jutányos ár mellett közöl.

Iparosainkról.

Van egy jó közmondás, amely azt mondja: „Egyesülésben rejlik az erő.” Társadalmunk minden számottevő osztálya ma már e jelszó alatt tömörül, hogy jogaikat kivívassák.

Iparosaink körében is egy újabb, nemes irányu mozgalom észlelhető, mely kellő tömörülés mellett hivatva van az iparos és értelmiségi osztály között fönnálló éles válaszfalat lerombolni s ezáltal közelebbi kapcsolatot teremteni az értelmiségi osztállyal, s a társadalom magasabb rétegeivel is.

Eddig, helytelen felfogásból kifolyólag, az iparosság általában csekély helyet foglalt el a társadalom ugynevezett értelmiségi osztályában, holott illő műveltsége, készlettsége nagyobb teret biztosíthatott volna számára.

Oka ennek az, hogy az életpálya két különböző ut felé vezet. Az egyik fölfelé, ahol a cím, rang és tekintély mosolyog a haladó felé, — ezzel szemben a másik az egyszerűség, a szerénység, a kézimunka rögös útja.

A helytelen felfogás azt tartja, hogy aki nem tud, vagy nem akar tanulni, vagy nincs ahhoz kellő szellemi talentuma, az az iparos pályára való, az hadd legyen iparossá!

Legalább ez már nálunk így szokás, s a rossz szokás divattá lett. Hiszen a rest tanulók előtt az iparos-pályát valóságos „mumus“-ként emlegetik.

Az iparosnak — az eléggé el nem ítélhető helytelen felfogás szerint — nem szellemi tehetséggel is, hanem csupán ama nyers természeti erővel kell rendelkeznie, melyet az erősebb kézimunka okvetlen megkiván.

Ezért van az, hogy az ipar bármely ágához többnyire csak oly gyermekek kerülnek, akik ugyszólván minden előzetes nevelést, iskolázottságot nélkülöztek, s az iparosiskolában is vajmi kevés ragadhat a műveltség zománcából a tanoncokra, mert a tanítók magyarázatának alig tizedrészét értik meg. Sőt — sajnos — nem tartozik a ritka esetek közé az sem, hogy a felszabadult tanoncok között is akadnak analfabéták. Oka mindennek az, hogy Magyarországon az értelmiség nem viseltetik oly tisztelettel az iparos pálya iránt, mint amilyenben az más államokban már régen részesül. Nálunk a név, a cím az irányadó.

Igen kevés a XX-ik században — az urhatnamság korában — a polgári osztályhoz tartozó oly családfők száma, akik fiaikat az iparos pályára adták. Sőt az iparosság közt is ellen-

szenv észlelhető. Az értelmiség: a hivatalnok-osztály pedig valósággal irtózik attól a gondolattól, hogy gyermekei között mesterlegény is legyen. Mert nem-e szebben hangzik a „dijnok“, vagy pláne az „irnok“ cím?

Szeretünk szerepelni, szeretjük az élet könnyebb oldalát, ami iparos pályánál ki van zárva, mert ez csak — téves vélemény szerint a — tudományos pályán lehetséges.

Pedig hányan vannak az iparosok között olyanok, akiknek jövedelmével sok hivatalnok „ur“ szívesen cserélné. S hányszor megesik, hogy az a lenézett iparos több intelligenciával, sőt műveltséggel rendelkezik, mint holmi más, erővel azzá csinált „ur.“

Vannak államok, ahol az iparosság dominál, vagy legalább is egyenlő fokon áll társadalmi élet tekintetében az értelmi osztállyal. S az ilyen állam magasabb nívón áll az általános műveltséget tekintve is. Példákat szükségtelen felhoznom. Utalok Franciaországra, nézzünk Angliát, vagy az Egyesült Államokat.

Ha az iparos művelt, munkája is olyan, melyet már nem egyszerű munkának kell tekintenünk, hanem esztétikailag művészinak. Az ilyen ipar nálunk ugyszólván csecsemőkorát éli.

A Mindszenti Takarékpénztár ajánlja ügyfeleinek és a n. é. közönségnek

mérsékelt kamatláb mellett nyújtott

váltó, kötvény, jelzálog- és törlesztéses kölcsöneit.

Jelzálog-kölcsönöknél bélyeg és egyéb költségeket az intézet viseli.

—8

Az Igazgatóság.

TÁRCA.

A HADUR MÉNJE.

(Rege.)

Irtá: Veres Tibor.

Ott, ahol a kanyargó Tisza beleszakad a Duna habos vizébe, az egyesült folyók hullámai egy parányi kis sziget sárga fűvenyét nyaldossák.

A Csudasziget ez.

Már maga az alakja is egészen más, mint a világ bármely szigetéjé. Olyan, mint egy csizma és bámulatos, hogy a rohanó folyó árja a kiugró földnyelvet még nem ragadta magával, hanem a legfinomabb, legpuhább bársonyos homokját rakta oda.

Ez a finom sárga homok széles csikban futja körül a zöld szigetet. Olyan szűzi érintettségében, mint a Hortobágyra hullott hó, amelynek fehér palástját nem mocskolja be sem emberi lábnyom, sem a prédázó ordas.

Csak a fuvó esti szél, ami északról kelve felborzolja a víz hátát, csak az ráncolja, hullámozza meg a homokot, meg a tipegő vizi-madarak ezreinek lábnyoma tarkázza a puha szőnyeget.

Az öbölben mintha nem is a rohanó Duna lenne, hallgat a víz. Csöndes, akár a tóé. Egy fodor sem halványítja el a tükrét, amelyből fényesen ragyog vissza a nap képe és sárga éles fényt lövel a sziget sűrű fái közt sötétlő zöldes homályba. A víz tükre tiszta, mint a hegyikristály; látni lehet a kerek, színes kavicsok közt nyilsebesen elsurranó ezüstös halakat. Látni, amint gyors irányukban az árral szemben megállanak, mintha hallgatónának és mozdulatlanul, csak átlátszó vékony uszonyaikat libbentve, várának valamire. Aztán mikor a parti béka lomhán beleveti magát a vízbe, az ezüstös raj megrebbenve szökik széjjel, hogy újra egy seregbe verődve, kalandozza be a kék víz birodalmát.

Benn a sziget maga a meserország. A százados fák egymásra borulnak; a sűrű lombokat a futórózsa szurós karcsu ágai

szövik össze; a repkény borítja a tövítől egész föl a legmagasabb ágig, ahol a bugó gerlepár meleg fészket rakott. Buján nő minden; a harasztok embermagasra szöktek, s nincs földi lény, aki a zöld, egymásba kapaszkodó dudvák közt utat tudna törni magának a sziget belsejébe, ahová a lombkoronán keresztül sohsem tud beférni az aranyos napsugár.

Olyan a sziget mélye, mint egy templom. A hatalmas fenséges Hadur csuda szentélye. Maga az őserdő, maga a természet, melyben a legszebb ima: a virágillat, s a legszebb zoltár: a madarének.

Benn, egészen benn, ahol sarokba szövik a sziget, a nagylombu tölgyek, az illatos vadrózsák, az erdei virágok milliárdja között egy mohás kis dombból tiszta, üdítő forrás-víz csorog. A Hadur oltára ez, a Hadur templomában.

S az oltár mellett, a puha mohaágyon egy férfi pihen. Ősidőknek csodalénye.

Ahogy hatalmas teste elnyulik a földön, ölnél is magasabb lehet. Hófehér hosszú

És pedig azért, mert ma még hiányzik hozzá a kellő intelligencia és szakképzettség. Amit pedig csakis úgy lehet megszerezni, ha összes iparosaink összefognak s egyesült erővel oda törekednek, hogy az iparos-pályára nálunk is csak olyan elemek kerüljenek, melyek már magukkal hozzák azt a bizonyos alapműveltséget.

Akkor aztán iparos osztályunk is rövidesen arra a helyre fog emelkedni a társadalomban, amely őt, mint a produktív munka képviselőjét méltán megilleti.

Ujdonságok.

— **Munkásházaink ügye.** A telep számára újabb hivatalosan a szőlőkben kijelölt terület becslése serényen halad előre. Mint idáig megállapítható, az értékek nagyon változóak lesznek, amennyiben 1 koronától 4 koronáig kérnek értük négyszögölenként a tulajdonosai. De csak kérnek. A megegyezés — ha lehetséges — majd a bizottság teljes ülésében történik meg. Különb, mint értesültünk, egyezés esetén is az egész eljárás csak tájékoztató művelet, a község által kiküldött bizottságra nézve minden kötelező erő nélkül, mert nincsen kizárva, hogy ha a hatóság a magának talált árákkal nem bír megbirkózni, az egész ügy a jóakarattal megáll s megoldása jobb időkre marad. Esetleg más területet szemel ki a hatóság a telep elhelyezésére. A község fejlődésére, teljesen egyoldalú voltára tekintettel, ugyan az volna előnyös, ha a munkásház-telepnek legalább fele a szőlők területén helyeztetnék el, ha már a hatóság a templom alatti rétet s az ugynevezett Tófenéket nem fogadhatta el építkezési helyül. A házak másik felét lehetne aztán vagy a vasut két oldalán, vagy a nyomáson elhelyezni. Elvégre annak a szegény zsellér embernek, aki lakás után epekedik,

szakálla ráborul erős, nagy mellére. Aranyos diszű fehér ing és ugyanoly nadrág borítja öregségében is dagadó izmu testét és lábait farkasbunda takarja, amelyet ökörbőrből vágott szijjak szorítanak hozzá. Fejéről, amit három csüngőbe fonott ezüsthaj borít, a kucsma leesett s ott hever nem messze az alvótól, aki alatt aranycsattu hófehér mente hever.

A Hadur papja alszik itt, a Hadur oltáránál, a Hadur templomában. Dula, a táltos, akit a kereszténység terjedő hullámai szorítottak a kis szigetre, hogy itt mutassa be az ő igazi, egyetlen istenének, a Hadurnak buzgó, őszinte áldozatát.

Egyszerre, megzörren a bokor, a haraszt-erdő félrehúzódik, megroppannak a levél-szőnyegre hullott tört ágak. Az alvó Dula fölriad. Csudák-csudája, élőlény jutott a szigetre. Eleresztli hatalmas villogó fokosát. Visszadobja a gyepré s maga is leomlik mellé.

A zöldes homályból, a növényrengetegből, hogy-hogy nem, a Hadur kedvence, hófehér mén válik ki. Nem riad meg a térdelő embertől, hanem mint a kezes jószág lépdel hozzá, vállához dörgöli serényes nyakát.

A Hadur küldte, — gondolta Dula. Hogy is jutott volna másként át zugó vizáron hozzá, ha nem vezérli, vonzza, küldi egy fensőbb hatalom, a legnagyobb, a legnemesebb erő.

— Eljött újra hát a te országod hatalmak hatalma. Ujra tiéd a magyarok szive dobbanása. Az elárvult, szenvedő nép újra erőre kap. A diadalmak mámore újra közel. Hadur! légy dicső örökre!

S míg az ajkán így folyt a szó a mén halkán nyerve eltűnt a lombos fák a mohás

tökéletesen mindegy, melyik részén lakik a falunak, a földolog, hogy az ügyük haladjon s az építkezést még ez évben meglehessen kezdeni, ami ugylátszik, legkevésbé mulik a hatóságon.

— **Tavaszi.** Amely behizelgően gyönyörű nappal köszöntött be, oly álnokul viselkedik azóta a váravárt tavasz. Csupán tegnap tört elő néha-néha a tavaszi napsugár, de azért a fűtött szobát nélkülözni mégsem lehetett. Már 22-én csaknem egész napon havazott, 24-én délig fehér volt a tájék s mert hogy három a magyar, 26-án ismét rátriplázott. A hőmérséklet goromba, hűvös, amit megéreznek a vetések is. Az őszi megállottak fejlődésükben, a tavasziak meg nem bírnak megmozdulni.

— **Építkezési árlejtés.** Nagy érdeklődéssel folyt le Sándorfalván e hó 26-án az ez évi uradalmi építkezésekre meghirdetett árlejtés. Mindszentről különösen sokan pályáztak úgy a különböző munkákra, mint a kiírt anyagok szállítására. De érdeklődtek a vállalat iránt Szentesről, Vásárhelyről, Szegedről és Sándorfalváról is. Hallottunk 16 százalékos árengedményről és 35 százalékos felülfizetési igényről. A munkák zömére a mindszenti mesterek pályáztak. Vidékiek úgy látszik, kockázottnak tartják a messze pusztaikon való munkáltatást. Az árlejtés eredményéről, illetőleg a munkák odaiteléről mit sem tudhattunk meg, mert bárha nyilvánosan bontattak is föl az ajánlatok, de mivel magánmunkákról van szó, az eredményről nem nyerhetünk tájékoztatást, amíg az az uradalom tulajdonosa abban nem határozott. Mihelyt abban a helyzetben leszünk, lapunk t. olvasóközönségével igyekezünk az árlejtés eredményét megismertetni.

— **Házasság.** Kroó Adolf, az „Adria„ biztosító-társaság budapesti főtisztviselője és özv. Szenes Ferencné Szobotka Ilka 1908. március 22-én Szegeden házasságot kötöttek.

— **Megrendelés-gyűjtés gépekre.** A gépek megrendelés gyűjtése az 1900. XXV. t.-c. szerint tiltva lévén, az erre nézve létrejött vétel-ügylet az idézett törvény 4 §-ának

rendelkezése értelmében hatálytalan. Az ezen törvény végrehajtásához kiadott miniszteri rendelet 6. §-ában, a törvény 3. §-ban nyert felhatalmazás alapján, a keresk. miniszter nagyobb gazdasági gépekre, u. m. cséplőgépekre, vető es aratógépekre, mozdonyokra, lokomobilokra és gőzekékre, továbbá gőzszivattyukra és malomberendezésekre kivételképen megengedte ugyan a megrendelés-gyűjtést és hogy az ezekre nézve így létrejött vételügyletek hatályosaknak tekintendők, de e cikkek megrendelésének gyűjtését kisbirtokosoknál csak azon feltétel alatt engedélyezte, ha a megrendelés a községi előjáróság által megrendelési, vagy szerződési okiraton hitelesítették. Az ilyen hitelesítés nélkül gyűjtött megrendelésekre tehát tilalom fenmarad. Hogy azonban az így tilalmazott gyűjtések folytán létrejött vételügyletek hatálytalanok volnának, ez iránt a kérdéses miniszteri rendelet kifejezett rendelkezést nem tartalmaz ugyan, minthogy azonban az idézett törvény 1. §-ában foglalt tilalom ellenére létrejött vételügylet joghatálytalan nem bír, az idézett törvény tilalmának szankciójaként állítja fel ezt a joghatálytalanságot és a kérdéses miniszteri rendelet a törvényes tilalom alól épen a fent idézett feltétel alatt adja csak meg a felmentést, nyilvánvaló, hogy a feltétel meg nem tartásának, vagyis az előjárósági hitelesítés elmulasztásának is azzal a jogkövetkezéssel kell járnai, hogy az enélkül létrejött vételügylet joghatálytalan. Így határozott legutóbb a Kuria 167 907. szám alatt.

— **Pórus járt orvadászok.** E hó 27-én a délelőtti órákban Pap Ferenc gátör a Tisza jobbparti ez időleg vizborította uradalmi erdőben két mindszenti lakost tilos cserkészésen ért. A fegyvert elkobozta tőlük s további eljárás céljából beszolgáltatta Sövényháza község előjáróságának.

— **Vizállás.** A Tisza áradása mult számunkban jelzett 6:30 mtr magasságban megállott. Azóta apad s ezedig 30 centiméter az apadása. Hivatalos értesítés szerint a téli hónap alig fele van már a hegyekben. Remélhetjük tehát, hogy a tavaszi árviz mielőbb elvonul s a hullámterek még idejében hasznosíthatók lesznek. Kivánatos ez különösen a hullámterei szőlő-ültetésekre, amelyek a tavalyi nagy vizet is nagyon megsínylették.

A mén, amelyet Dula ült meg, Pozsonynál újra a Dunához ért. Ott táborozott a tulsó parton a vigadó német had, míg a Duna háta teli volt barna fahajókkal.

Dula alig ocsudott fel. A rohanás, a száguldva kavargó képek elvették az eszméletét csak akkor tért magához mikor a Duna fölfröccsenő vize csapódott az arcába.

A mén belevetette magát a vízbe. Lesüllyedt a víz alá. Csudás, Dula, mintha fönn járna a földön úgy lélekedett. Odausztak a lomha bárkákhoz s Dula fokosával hatalmas ütéseket mért a deszkafalra. Ez engedett s a víz sipolva tódult a hajó belsejébe. Minden bárkát végig jártak így és az az egész flotta bugyborékolva lassan-lassan süllyedt a Dunába míg végre egészen ellepték a hullámok s a sok rablott kincs, a sok élelmiszer, mindmind beleveszett a habokba.

Aztán, ahogy az utolsó hajón is léket vágott Dula, a fehér mén, amely eddig hátán hordta, eltűnt, mintha elolvadt volna a vízben és egyszerre érezte a víz hatalmát. Fuldokolt, csapdosott, de nem tudta lebírni a hullámokat. Ő is odaszállt az elsüllyedt német bárkák mellé örök pihenésre.

A haza megmentőjét, mert a német had látva az élelmek elpusztulását eszenélkül rohant ki az országból, eltemették a hullámok s a Kund buvár históriája mese, nem tudja megcáfolni az igazi győző, a Hadur utolsó igaz szolgálja.

*

És azóta a Hadur nem tett csudát. Elhagyta a magyar nép, elhagyta ő is. Dula, a táltos nem egyedül szállt le a nedves sirba, bevitte magával a magyarok csudatévő istenét, az erős Hadurt is. Azóta sir a magyar, azóta veri százezer csapás.

törzsek közt és zörögve tört utat magának.

Dula fölugrott a gyepről. A Hadur küldte, gondolá, a Hadur akar valamit és követte a fehér lovat. Az meg állott a tomboló víz partján és hátra nézett, mintha csak nőgatná, biztatná a Hadur igaz papját. Nem sokat késlekedett Dula, ahogy beérte a paripát hátára vetette magát.

Aztán átuszták a Dunát. Kértek a partra s a mén szinte nem is futva, de röptülve a levegőben, vitte Dulát falvakon, tanyákon, erdőn, hegyeken át oda, ahol a német császár rabló hada a magyar földet lépte és élelmes hajóit a magyar folyó hullámai ringatták, amíg messze öldöklő tusára készen vártak rájuk a daliás magyar király elszánt vitézei.

Nagy csapás volt akkor a magyar hazán. Az idegen, kapzsi hadak a kimerültségig hajszolták a derék magyar vitézeket. A belső háborúk elrenyesztették az izmok erőit. A száz és száz veszély elsüllyedéssel fenyegette az országot. És ebben az időben, a csapások szörnyű ítéletében a szemes, ravasz német császár az utolsó döfést akarta adni szép magyar hazánknak. Hatalmas haddal, százezernyi páncélos vitézzel tört be és a Dunán egész flotta hajó kísérete a lépteit hogy táplálék nélkül ne maradjon a soksok hadfi. A magyar sereg csak maroknyi volt s félő, bár a hon szerelme hevítette őket, hogy a tulerő összemorzsolja, összetöri.

A keresztyén papok hiába áldoztak az aranyos templomok aranyoltárai előtt, hiába gomolygott a magasba a tőmjén kékes füstje, hiába zengtek a latin zsolozsmák, a vész, a német had napról-napra közelebb ért az ország szívéhez.

És ime most feltámadt a sirba hurcolt Hadur.

— **Mozgalom a negyedik bank körül.** Mai napon tartja meg a Mindszenti Önszegélyző szövetkezet rendkívüli közgyűlését, amelynek — mint a hirdetésből is látszik, — egyetlen tárgya a netaláni föloszlás fölött hátrózni. Mint a mozgalom jeleiből látható, a felszámolási szándéknak is van pártja, mégis úgy tetszik, mintha jelentékenyen nagyobb volna azoknak a tábora, akik a szövetkezetet a régi valóságában akarják föntartani. A felszámolást tudvalevőleg azok akarják leginkább, akik a régi önszegélyző szövetkezetet avval a cézzel akarták már eleve szétrobbantani, hogy annak anyagával a központi hitelszövetkezet fiókját hozhatták volna létre. Azonban a múlt évi Kisasszony napján tartott közgyűlésen kifejtett tapintatlan eljárásukkal a lakosság rokonszenvét mintha elvesztették volna. Ez látszik legalább abból a körülményből, hogy az azóta mindennek dacára megalakított központi hitelszövetkezeti fiók köré idáig csak mintegy 90 tagot bírtak kb. 190 üzlet-részessel toborozni. Hallomásunk szerint mindkét párt készül a mai napi ütközetre. Kívánjuk, hogy az minél higgadtabban folyjon le. Bár megvallhatjuk, erre azért kevés a kilátásunk, mert hogy a negyedik bank létjogosultságát a központi hitelszövetkezet fiókjának alapítói avval indokolták meg, hogy azért volna szükség az új bankra, mivel a lakosság a régi három pénztintézetnél olcsó kölcsönhöz sem juthatott. Amit az érdekelt közönséggel nem bírtak elhíttetni föbbel, csak fenti 90 alapítóval, ha ugyan az is mind elhitte.

— **Gyermeknapok Mindszenten és Szegváron.** Örömmel jegyezzük föl, s őszinte elismeréssel adózunk Mindszenti község kereskedőinek és vendéglőseinek, hogy nem a pusztába kiáltó szó volt lapunk előző számában a közönséghez intézett azon kérésünk, melylyel az elhagyott gyermekek segélyezésére hívtuk föl a közfigyelmet. Az április hó 2. és 3. napjainak bizonyára meg lesz áldásos eredményük. Erre vall már az a nemes érdeklődés, mely a közönség körében előre megnyilatkozott. Ugyszólván az összes kereskedések és vendéglői helyiségek hirdetik már a gyermeknapokat, s Boér Sándor posta- és távirótiszt, valamint Goldner Ödön vendéglős már is megkezdte a gyűjtéseket azon becsülendő szándékkal, hogy a gyermeknapok célját és az országos Liga törekvéseit a közönséggel előre is megismertessék. Tary István járási főszolgabíró 1200 számláló-lapot osztott ki a gyermeknapot tartó kereskedők és vendéglősök között, de ez a mennyiség máris csekély a szükséglethez képest, mert a csinos kiállítású lapokat a jótékonyág nevében mindenütt szívesen fogadják, s a 2 filléres adományt készséggel nyújtja mindenki. Az emberbaráti szeretet nevében kérjük polgártársainkat, hogy ott is, ahol már nem jutnak ilyen jótékonyági bélyeggel ellátott számlálólapokhoz, adják le a filléreiket az elárúsító helyek perselyeibe, s viszont kérjük az elárúsítókat, hogy szerezzenek be ilyen perselyeket, s a gyermeknapok végeztével szolgáltatassák be azokat a főszolgabírói hivatalhoz, hogy a gyűjtések eredményéről már lapunk következő számában beszámolhassunk. A gyermeknapok tartására, illetőleg önkéntes gyűjtésre eddigelő vállalkoztak: Boér Sándor posta- és távirótiszt és Tary Mihály iparos; a kereskedők közül: Altwer Baruch, Baksay Illés, Berger János, Büchler Gábor, Fioreancic Mihály, Horváth Antal, Kovalik D. József, Kovalik D. Károly, Löwy Bernát, Mucsi Pál, Nagy Jenő, Robicsek Mór, Schenk nővérek, Steindl János és Vajda György; a vendéglősök közül pedig Bertók János, Diamant Jenő, Elekes Lajos, Geigner Lipót, Goldner Ödön, Gyovay István, Keresztes Ferenc és Zánthó Kálmán. Egyedül Dobos István vendéglős utasította vissza a nyomtatványokat. Itt jegyezzük föl, hogy a gyermekvédelem céljaira Derekegyház község előljárósága önként 20 koronát ajánlott föl, s dr. Szóbl járási orvos 5 koronát

adott Tary főszolgabírónak. — Lapunk zárta kapjuk a telefonértesítést Szegvárról, hogy ott Kovács Jenő, Marsovszky Mihály, és Szlávik Mihály kereskedők, Barányai Mihály, Hérány Ignác, Hérány Sándor, Mérái Lajos, Schmieder János, Spitzer István és Szőke István iparosok, Móhr Sámuel és Musti József vendéglősök jövedelmüknek 10—20 százalékát, Anderkó András, Kohn Ignác, Katona János iparosok és vendéglősök, valamint a Függetlenség Kör külön átalányösszegeket ajánlottak föl a gyermekvédelem céljaira.

— **Megbüntetett orvadászok.** Az utóbbi időben tulságosan elharapózott vadászati kihágások meggátlása sulyos helyzet elé állította a hatóságokat is. Kényszerűvé vált a legnehezebb büntetések kiszabása. Így történt, hogy a tegnapi tárgyalások alkalmával Fekete László szolgabíró orvadászat miatt Dobos István gádorosi lakost 26, Szabó Gáspár mindszenti lakost pedig 350 korona pénzbüntetésre ítélte.

— **Nagyjelentőségű és áldásos haladást mutat a betegségek gyógyításában egy új gyógymód, melynek vidékünkön már több kétségbeesett nehéz beteg köszöni egészségét és munkaképességét.** Ezen új gyógymód a hemopatia vagyis vérgyógyítás. Megalapítója és egyedüli értelmezője dr. Kovács J. budapesti orvos, kinek rendelő intézete V. Váci-körút 18. 1. em. alatt van. Dr. Kovács 2 évtizedre terjedő megfigyeléseiből és tapasztalataiból merítve megállapította, hogy a vér alkalicitása a legjobb védő és a leghatalmasabb gyógyszer. Fényes gyógyeredményeivel a legtetszőbb és a legjobb körök bizalmát megnyerte és nem egy esetben bámulatos sikert ért el. A hemopatia a képzelhető legjobb eredménnyel jön alkalmazásba görvélykór, köszvény, asztma, idült szív-, gyomor-idegbajoknál (neurasthenia, agyparalysis, tabes, migrain) és némely sulyos bőrbetegségnél: lupus, eczema). Mindazok, kik a felsorolt bajokban szenvednek, teljes bizalommal forduljanak ezen nagyhirű orvoshoz, mielőtt valami gyógyfürdőbe vagy gyógyintézetbe mennének. Maga a kezelés igen egyszerű, kellemes, minden viszonyok között alkalmazható, hivatásbeli zavarokkal nem jár.

— **Német Sándor öngyilkossága.** Egy sok tekintetben érdekes alak költözik ma délután örök nyugalomra a mindszenti munkásnép fából. El lehet mondani rá is, hogy szelet vetett, vihart aratott, mely vihar az ő élete fáját döntötte ki gyökereitől. Német Sándor kubikos munkás, a mindszenti szociálisták egyik vezérlő embere, aki — Isten ne vegye rossz néven az igazságot — se kubikos, se másféle munkás soha nem volt, tegnap reggel fölakasztotta magát s mire hozzátartozói észrevették, kiszenvedett. Német Sándor, a szociálista apostol nem a munkából élt, hanem szegény munkástársainak megsarcolásából. Elment minden nagyobb vállalatba, ahol kártyajátékával társait megrövidíthette. Utóbbi időben leginkább munkás-szerzéssel foglalkozott; szállította távoli vállalkozóknak a mindszenti kubikosokat. De ügyködése körül mindig kerüldözött valami, ami az egyes uttal ellenkezett. Állandó üldözője volt a hatóságoknak és minden néven nevezendő nadrágos embereknek. Rajongott a szociális elvekért, anélkül, hogy csak sejtelve is lenne azok lényegéről. Igazat mondani talán fréfából se tudott volna. Csodálatos mégis, hogy az elmúlt héten — talán szerencsétlen sorsának előérzetében — soha nem tapasztalt előzékenységgel köszönt el a történetesen itt jelenlevő alispán urtól és a járási főszolgabírótól, kiknek fejét olyan sokszor fájlalta szegény Német Sándor. Öngyilkosságát afölötti bánkódásában követte el, mert legutóbb Elekes Lajos polgártársunkkal akadt ügyesbajos dolga, amiből kifolyólag a törvény 50

korona költségek viselésébe marasztalta el. Ez elől próbálkozott meg valami hamissággal menekülni, de rajtavesztett s az igazságszolgáltatástól való félelmében elmenekült a béke, a nyugalom hazájába. Pihenjen békeben!

— **A megkövesedett erdő.** Lonsdale lord nagynevű angol természetbuvár. Sokfelé járt kutató útjában. Jó barátságban van a német császárral. Róla beszél el a Live Wire Magazine című Londonban megjelenő folyóirat e havi száma a következő mulatságos esetet. A tudóst a multkoriba társaslakomára hívták meg. Asztalbontás után uti élményeivel szórakoztatta a társaságot. Előadta azt is, hogy egyik amerikai expedíciója alkalmával olyan erdőbe került, amely teljesen megkövesedett. Talált benne számos megkövesült állati test részeket is. A vendégsereg áhítoos figyelemmel hallgatta az érdekes erdő leírását. Akadt közöttük egy dús gazdag texasi iparos, akiről a tudós első szavainál már le lehetett olvasni, hogy van valami mondanivalója, amivel le tudja pipálni a nagytudományú lordot. Mikor aztán szóhoz jutott, ezeket mondotta:

— Ez mind semmi, kedves milord. Én a hazámban egy annyira megkövesedett erdőre bukkantam, hogy ott a fák sűrűjében kővé meredt madarak röpködtek.

Lonsdale lord szelidíteni akarta a szemérmetlen föllentést és megjegyezte:

— Nem gondolja, hogy érzéki családása volt. Hiszen az ilyesminek megtörténése már csak a nehézkes törvény miatt is merő lehetetlenség.

— De mikor abban az erdőben még a nehézkes törvény is megkövesedett! . . .

— **Vásárok.** Dorozsmán a tavaszi országos vásár április 5-én kezdődik. A vásárra, veszmertes helyekről mindenféle lábasjóság, tehát sertés is szabadon felhajtható. — A szentesi tavaszi, úgynevezett Szt. György napivásár április 18-án kezdődik a jóságvásárral. Április 20—21-én a kirakodó árúvásár lesz.

— **A gazda meg a fia.** Nem tartozik éppen a ritka esetek közé, hogy a gazdaember fia, ha apja szűkösen méri a kezéhez a pénzt, megdézsmálja kissé az éléskamrát s aztán eladván az így szerzett életem, annak árából miat egyet. Ilyen eset volt a T. S. szentesi legényé is. Nem volt pénze, ellenben volt mulatos kedve. Feltörte hát az apja magtárát, elemelt két cimora segítségével kilenc véka búzát és eladta azt egy gabonakereskedőnek — bizonyára olcsón. A pénzt a cimborákkal elmulatta. Az apa nem volt rest; — ahogy nyomára jött a turpisságnak, bűnvádi feljelentést tett a fia és a két cimora ellen. Aztán — ami szintén nem ritka eset, — ahogy az ügy a szegedi törvényszéknél tárgyalásra került, az apa a fia ellen visszavonta a vádat. Így a búzalopás csak a két cimborának ütötte meg a bokáját, akiket a bíróság hét-hét hónapi börtönre ítélte el.

— **Baksi szőlőbérlok figyelmébe.** Felkértem a baksi szőlőbérlok, hogy április hó elsején esedékes félévi bérleti díjajukat Bertók Jánosnál április 3-ig fizessék be és ez alkalommal fizetési könyvecskéiket is hozzák magukkal. Az elnökség.

— **Szomoru megbánás.** Varga Imre vásárhelyi földbirtokos megfenyegette a gazdaszonyát, majd fegyvert fogott rá. A gazdaszony: Sági Anna a rendőrségre futott, mire azonban a rendőrség kiküldöttéi a házhoz értek, Varga föbelötte magát és meghalt.

— **Szobafestő-tanonc fölvételek Barkányi Imre szobafestőnél Hódmező-Vásárhelyen.** Tudakozódhatni Pálinkó János szabónál Mindszenten.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1908.

Meghívó.

A MINDSZENTI ÖNSEGÉLYZŐ
SZÖVETKEZET

1908. évi március hó 29-én
délután 2 óraker, saját helyiségében

Rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. c. részvényesek ezennel meg-
hívatnak.

TÁRGY:

Az esetleges felszámolás felőli in-
tézkedés.

Mindszent, 1908. március 15-én.

Az igazgatóság.

Meghívó.

AZ ÖSSZETARTÁS SZÖVETKEZET

1908. évi április hó 5-én délután 2 óraker
Mindszente, saját helyiségében (Kossuth
Lajos-utca 63. sz. a.) II-ik

Rendes évi közgyűlést

tart, melyre az összes tagtársakat ezennel
meghívjuk.

NAPIREND:

1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság je-
lentése 1907. évről s a fölmentvény meg-
adása.

2. A tiszta nyereség iránti intézkedés.

3. Tisztviselők tiszteletdíjainak megállá-
pítása.

4. Egyesülés iránti határozat más szövet-
kezettel.

5. Netáni indítványok.

Mindszent, 1908. január hó 1-én.

Az igazgatóság.

Jegyzet. Az eredeti mérleg és zárszámadás
ugy az igazgatóság és felügyelő-bizottság
jelentése az intézet helyiségében közszemlére
vannak kitéve s azokat a hivatalos órák alatt
megtekinthetik.

Tagok száma: 356.

Üzletrész száma: 747.

Mérleg-számla 1907. dec. 31-én:

Vagyon: Pénztárhelyzet 48 K 97 f, Váltó-
számla (40) 3233 K, Kötvény-számla (62)
3960 K 45 f, Felszerelés 463 K 32 f, 10 %
leírás 47 K = 416 K 32 f. Összeg: 7658
K 74 f.

Teher: Üzletrész-számla 7194 K 83 f,
Tartalékalap 155 K 60 f, Jótékonycélu számla
20 K, Osztalék-számla 205 K 6 f, Nyereség-
számla 83 K 25 f. Összeg: 7658 K 74 f.

Nyereség-számla 1907. dec. 31-én:

Tartozik: Költség-számla 282 K 50 f,
Nyereség-számla 83 K 25 f. Összeg 365 K
75 f. Követel: Kamat-számlán 365 K 75.
Összeg 365 K 75. Az igazgatóság.

Fenti mérleg-, valamint nyereség-számlát
átvizsgálván, annak minden egyes tételét a
fő- és segédkönyvekkel megegyezőnek és a
törvény és alapszabály értelmében készültnek
találtuk. Kelt Mindszente, 1907. évi dec. hó
31-én. A felügyelő-bizottság.

Használt szőnyeg

bármily színű, legalább is három méter
széles és 4 méter hosszú, megvételre
kerestetik. — Cim megtudható lapunk
könyvnyomdájában.

Divatos bútorok

a legjobb kivitelben kaphatók

FELBERBAUER ISTVAN

asztalosmester bútorraktárában

Hódmező-Vásárhely, Andrásy-utca 22.

Népbank átellenében,

az emeletes Bereczk-palotában.

Czitera

amerikai gyártmány, majdnem teljesen
új, tokkal és kb. 300 kottalappal együtt
65 koronáért eladó. Cim megtudható
lapunk kiadóhivatalában. 1—3

Kiadó lakás.

A Pallavicini téren 2 szobás utcai
lakás, mely 1 üzlethelyiséggel van össze-
kapcsolva, május 1-re kiadó. Esetleg az
üzlethelyiség lakószobának is kiadó. Cim
a kiadóhivatalban.

A szoba legszebb díszé

és értékes emlék minden családban egy nagyított fény-
kép, amely családjunk valamely tagját megszólalásig
hűen ábrázolja. Többet ér ez bármely színdús képnél,
noha sokkal kevesebb pénzbe kerül. Fényképnagyítást
bármely kis fénykép után művészi, szép kidolgozással
47—63 cm. nagyságban darabonként 8 koronáért készít

☐ Korváth Antalné fényképészeti műterme. ☐

Fényképfőlvételek minden nap, borús időben is sikerrel
eszközölhetők. Gondos munka, jutányos, szabott árak.

SZEGEDI IPAROSSZÖVETKEZET,

MINT AZ ORSZÁGOS KÖZPONTI HITELSZÖVETKEZET TAGJA

BÚTORCSARNOKA

ajánlja a bútorvásárló közönségnek DUSAN FELSZERELT ASZ-
TALOS ÉS KÁRPÍTOZOTT BÚTOR-RAKTÁRÁT, hol állandóan
s legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig

több száz szobaberendezés

van készletben.

Ugy költségvetéssel, valamint kézi rajzokkal készségesen szolgálunk.

Szegedi Iparosszövetkezet

Aradi-utca 6.

Telefon 445.

Gazdasági Gözmalom fölszámolás alatt
Mindszente

Évzáró jelentése és kimutatása.

Társaságunk összes ügyei lebonyolítása
iránt, a fölszámolás eredményének befejezése
gyanánt köztudomásra hozzuk, hogy meg-
bizottunk: dr Orbán József mindszenti ügy-
védhez — háromszori hírlapi felhívás és
értesítés dacára — semmiféle követelés sem
érvényesítve, sem bejelentve nem lett a
„Gazdasági Gözmalom fölszámolás alatt“
ellen.

Ennélfogva a szegedi ker. Törvényszék
5274 ker. 1908. sz. végzése folytán megállá-
pitjük, hogy a Gazdasági Gözmalomnak ma
sem cselekvő, sem szenvedő vagyona nincs.
A fölszámolást befejezte. A cég törlését kérte.
Mindszent, 1908. március 28.

GAZDASÁGI GÖZMALOM

fölszámolás alatt

Korom Gáspár sk., Gyenes Vilmos sk.
fölszámolók.

Házeladás.

A Mátyás-király-utca 1040. számú ház
jóforgalmu szatócsüzlettel együtt, szabad
kézből jutányosan eladó. Bővebb fölvilá-
gosítás ugyanott nyerhető.

Különféle virágfa eladó

özv. Lippay Istvánnénál

a volt Katholikus Kör helyiségében.